

以高质量发展为指引

# 滑雪登山全力备战2026冬奥会

本报记者 王向娜

“滑雪登山在我国起步是在2004年，经过近20年的努力，我们获得了世锦赛金牌。下一步希望更多省区市开展滑雪登山项目，为中国滑雪登山集训队提供更多优秀后备人才，共同做好2026年冬奥会备战工作。”日前召开的全国户外行业大会上，中国滑雪登山队副领队张耀华进行“滑雪登山 展望2026年冬奥会”主题分享，从项目开展、国际形势、器材产业等着力，面向来自全国各地的登山户外开展地区进行推介，举全国之力推进项目高质量备战工作。

滑雪登山曾经是1924年、1928年冬季奥运会比赛项目。但因各种原因之后成为非奥项目。近年来在国际滑雪登山联合会及中国登山协会等组织的不断推广和努力下，重返冬奥会大家庭，成为2026年正式比赛项目，共设置3个小

项，分别为男、女短距离和混合接力。

中国登山协会自2004年开始组队到欧洲学习和了解滑雪登山项目，2007年至今先后在国内举办了多场全国滑雪登山交流大会、亚洲滑雪登山交流大会、世界高海拔滑雪登山大师赛等活动，中国登山协会于2017—2018、2018—2019两个雪季连续举办了滑雪登山世界杯赛，这也是滑雪登山世界杯赛事首次走出欧洲。中国成功举办世界杯赛事，为2021年7月国际奥委会全会全票通过滑雪登山成为2026年冬奥会正式比赛项目，起到了积极的促进作用。

致力于普及推广的过程中，项目人才体系培养也得到长足发展。有4位中国裁判拿到国际滑雪登山联合会颁发的国际裁判证，也培养出了金煜博、张娜、信德涛等亚洲冠军。

“滑雪登山项目兼具竞技性、大众

性与探险性。作为竞技项目，它符合奥林匹克项目更快、更高、更强的属性，比赛激烈、紧张，观赏性强。作为大众参与项目，滑雪登山符合大众冬季健身、娱乐属性，自由行进于雪山之中，攀登的体能付出与下滑的速度与激情完美融合。与此同时，滑雪登山以滑雪的方式攀登高海拔雪山，登山的效率更高，大大缩短了登顶后下撤的时间，如：青海岗什卡峰、玉珠峰，新疆慕士塔格峰，西藏洛堆峰，四川半脊峰等，极具探险性。”张耀华说。

面对新形势下的新要求，中国登山协会也将滑雪登山的备战作为重中之重，以2026米兰冬奥会为契机，完善后备人才队伍建设，健全滑雪登山训练、竞赛、科研体系，全面、高效、稳定、有序备战米兰冬奥会，为体育强国建设添砖加瓦。在备战当中，协会坚持世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位，在体育

总局支持下完成了复合型优秀团队组建，聘请意大利籍世界冠军外教，并于2022年进行了首次全国性的跨界跨项选拔选材。2022年12月，全新的中国国家滑雪登山集训队开启了赴欧洲训练、参赛的历程，并在2022—2023雪季滑雪登山青年世界杯及世锦赛中，历史性地斩获了共8金1银3铜的骄人成绩。外训期间，队伍积极同各国家和地区滑雪登山队进行训练交流、比赛，队伍在国际赛场上已具备一定竞争力。

目前，中国滑雪登山集训队全员来到新疆训练，备战4月7日至13日于当地举行的全国滑雪登山冠军赛，为即将结束的赛季收关。“下一步，队伍将坚持海外拉练计划，同时进行高原复训，不断提高竞技水平。同时围绕高质量发展理念，持续推进刻苦训练、科学训练、创新训练、安全训练，力争在米兰冬奥会上向奖牌发起冲击。”张耀华说。

在创新中不断磨炼自己

——中国自行车队学习《创新才有生命力》

本报记者 弓学文

为全面提升各队伍创新意识和创新能力，为巴黎奥运会积蓄能量，中国自行车多支队伍日前在紧张繁忙的训练、比赛之余，分别组织全体成员学习和交流了徐寅生于1992年刊发的文章《创新才有生命力》。

国家场地自行车队各位教练员、运动员和工作人员结合自行车项目实际情况，在训练方法、技战术发挥等各方面如何提高创新意识和创新能力，如何守正创新，如何做到中西结合等方面进行了热烈讨论。

奥运冠军鲍珊菊表示，在训练比赛中的创新形式多种多样，团体竞速赛道次的调整、战术的变化、通过视频分析及及时修正短板都是创新的表现形式。正如她自己就曾经在团体竞速项目一二道之间调换道次，德国女队也有类似的尝试，都取得了显著的效果，说明思维的灵活和创新的意识是场地自行车项目短距离保持优势地位的重要因素。

周瑜在雅加达站男子争先赛中的表现赢得称赞，第四名的成绩是近两个奥运周期我国男选手在世界杯该小项中的最好成绩。周瑜表示，在训练中不能墨守陈规，应当追求形式上的不断变化、不断推陈出新，才能不断调动运动员的训练积极性，不断找到新的刺激点和增长点。

国家自由式小轮车队在四川南充营山集训地组织学习并展开讨论。孙佳琪在2月份举办的2023国际自行车联盟自由式小轮车世界杯公园赛首站德拉伊耶站比赛中，勇夺女子组银牌。她表示，目前我国女选手在高难度动作上不差，但动作储存库不丰富，在陌生的场地动作完成有所欠缺，甚至比赛中不敢做，特别是临建场地。如何在现有条件下找到更有效率尽快适应不同场地的新办法，是队伍加快实现突破的重要问题。

国家山地自行车集训队全体人员于云南芒市举行了学习心得分享活动。教练姬建华表示，通过学习使我对创新有了全新的认识和理解。如今打破山地车项目发展瓶颈需要我们突破创新。队员米久江在学习中深受启发，提出自行车项目在体能训练时是否可以加入不同项目的训练元素？以及训练时是否可以像以前比赛时那样，在爬坡赛时男队员需要拖拽女队员进行骑行，以此来增加爬坡训练时的强度。

中国华兴洲际自行车队暨男子公路自行车国家集训队在土耳其阿拉尼亚驻地开展了学习交流，并发表了学习体会。队长刘建坤表示，中国的公路自行车运动水平与国际上有较大的差距，从训练方法、技战术、营养补给、器材等方面，我们都需要和国际接轨，用创新性的思维去改变。

国际棋联女子世界冠军候选人赛决赛

谭中怡首战告捷

**本报讯** 3月29日，“两江新区”杯2022—2023年国际棋联女子世界冠军候选人赛决赛在重庆两江新区展开第一轮较量。谭中怡执白击败雷挺婕，在本次比赛中拔得头筹。

本次比赛的对阵双方都来自重庆，彼此非常熟悉，双方在对阵的第一局没有进行过多试探，迅速进入激烈的战斗局面。执白先行的谭中怡选择了英国式开局，雷挺婕选择了一个并不常见的变化。激战中谭中怡一度出现漏算，雷挺婕趁机建立优势。不过双方在复杂局面中都消耗了大量时间，战至第

25回合，双方的钟面时间都已经不足5分钟。在时间压力下，雷挺婕出现严重失误，谭中怡趁机掠得半子，虽然谭中怡随后也出现失误，给了雷挺婕守和的机会，但雷挺婕在慌乱中没能把握住机会。战至第38回合雷挺婕停钟认输。

赛后谭中怡表示，这盘棋赢得很幸运。“双方的开局都超出了对手的准备范围，中局雷挺婕有一定的机会，后面时间紧张，白方更为主动。从棋的角度来看，我认为雷挺婕更好一些。今天虽然我赢了，但真正的考验还在后面。”（葛会忠）

2023亚洲围棋锦标赛开幕

**本报讯** 2023亚洲围棋锦标赛开幕式3月29日在北京举行。共有14支队伍的80名棋手参加男子团体赛，10支队伍的39名棋手参加女子团体赛。

本次比赛参照杭州亚运会竞赛模式，设男子团体和女子团体两个组别。男子团体每队限报6人，上场5人，替补1人；女子团体每队限报4人，上场3人，替补1人。比赛通过弈客围棋以在线对弈的方式举行。新加坡、马来西亚、泰国、印度尼西亚等参赛队均由亚运会参赛棋手组成。中国队的队员主要从2022年全国围棋定段赛青少年男

子组第21至26名以及青少年女子组第11至14名中选出。

2023亚洲围棋锦标赛是中国围棋协会创办的一项全新的围棋赛事。中国围棋协会主席林建超表示，亚洲是世界围棋发展水平最高的大洲，但亚洲内部的围棋发展水平不均衡。亚洲围棋锦标赛是亚洲围棋界的一次全面合作，未来我们希望能够与亚洲各国和地区共同携手，将这个比赛持续办下去，不断扩大赛事规模，吸引更多参赛队加入进来，将这项赛事打造成为全亚洲最具影响力的围棋品牌赛事。（葛会忠）

铁人三项亚洲杯赛德兴将战

**本报讯** 2023年铁人三项亚洲杯赛暨中国铁人三项联赛江西德兴站将于4月8日至9日在德兴市凤凰湖风景区举行。

本次比赛为亚洲杯、中国铁人三项联赛、全国铁人三项冠军杯系列赛和全国铁人三项U系列冠军杯赛，这不仅是近三年国内首场铁人三项亚洲杯赛，同时也是2023年首场中国铁人三项联赛。赛事由中国铁人三项运动协会、江西省体育局、上饶市人民政府主办，上饶市体育局、德兴市人民政府承办，

德兴市教育体育局、德兴市体育总会、德兴市铜都文化旅游产业发展集团有限公司协办。

中国铁人三项运动协会秘书长秦建秋表示：“德兴铁三坚持德兴特色，坚持高点定位，坚持国际标准，从高水平赛事举办到铁人三项广场建设，从青少年铁人三项训练基地命名到铁人三项运动进校园。铁人三项运动逐渐在德兴生根发芽，与德兴经济社会融合发展。”

（弓学文）

■ 图片新闻

3月29日，在土耳其首都安卡拉举行的第二届青少年世界体操锦标赛中，中国队以161.229分的成绩获得男子团体第一名。图为中国选手覃国欢在男子吊环项目比赛中。

新华社发  
（穆斯塔法·卡亚摄）



中国田协增补世锦赛竞走选拔指定赛事

**本报讯** 中国田径协会日前在官网发布《男子20公里竞走项目参加2023年杭州亚运会及布达佩斯世锦赛补充选拔办法》，将2023年亚洲竞走锦标赛（日本）、世界田联竞走巡回赛（太仓站）和世界田联竞走巡回赛（里约马约尔站）指定为男子20公里项目新的选拔赛。

2023年布达佩斯田径世锦赛将于8月19日至27日在匈牙利布达佩斯进行，共设男子、女子20公里和35公里4个竞走项目。鉴于在日前进行的全国竞走大奖赛男子20公里项目中，仅有两人达到了世锦赛1小时20分10秒的成绩标准，因此为了确定男子20公里竞走项目参加布达佩斯世锦赛的第三人选，中国田协制定了该补充选拔办法。

根据该选拔办法，在黄山夺得男子20公里冠军的王朝朝和牛文超已确定入选世锦赛参赛阵容。与此同时，所有未参加35公里项目选拔的运动员均可继续参加20公里的选拔，中国田协将按照新指定的选拔赛成绩排序择优选派1名运动员参加布达佩斯世锦赛。

这也意味着全国纪录保持者、2018年雅加达亚运会冠军王凯华和2021年陕西全运会冠军张俊等名将依旧保有征战世锦赛的希望。2023年亚洲竞走锦标赛日前落幕，钱海峰以1小时19分09秒的成绩获得男子20公里亚洲公开组冠军，并达到了世锦赛的参赛标准。因此若想拿到最后一个世锦赛参赛名额，其他选手必须在剩余两场指定选拔赛中超过钱海峰的成绩。（李东辉）

全国学青会举重预赛强化反兴奋剂工作

**本报讯** 第一届全国学生（青年）运动会（公开组）男子举重预赛3月29日在陕西渭南开赛。此前该项赛事女子举重预赛3月26日在渭南收官，参赛运动员展现出较高的竞技水平，有3人3次超世界青年纪录、2人2次平世界青年纪录。就在两项预赛举办的间隙，比赛组委会召开了加强反兴奋剂和赛风赛纪工作会议。

体育总局举重摔跤柔道运动管理中心主任刘成亮在会上指出，举重项目是第一届学青会第一个举行预赛的项目，要打响头炮、作出表率，赛出风格、赛出水平。要认真做好反兴奋剂工作，确保兴奋剂问题“零出现”。要不折不扣贯彻落实国家体育总局部署要求，牢固树立科学训练和顽强拼搏去赢得干净金牌的理念和意识，还体育一片净

土，维护体育健康良好的形象。目前，举重项目反兴奋剂工作形势严峻。要进一步压实各代表队的主体责任，坚决做好反兴奋剂工作，严格落实“谁组队，谁管理，谁负责”原则，严控三品风险，充分认识三品误服风险，提高误服误用防范意识。要加强队伍管理，抓好队风建设。教育引导广大教练员、运动员树立高尚的体育道德情操，遵守大会各项规定，尊重裁判、尊重对手，拿道德金牌、风格金牌、干净金牌，坚决杜绝违反赛风赛纪的不文明行为，争取运动成绩和精神文明双丰收。青少年是项目发展的基础和未来。为了夯实举重项目的后备力量，培养更多的优秀选手，总局举重柔道运动管理中心将在2023年举办三期全国举重青少年训练营，届时将聘请优秀教练员对运动员进行指导。（袁雪婧）

的钟晋表示，赛事氛围好，把球友们再次聚在一起，看到了很多熟悉的面孔。“我们四川的球员来这里参赛，感觉云南、贵州这里的球员水平同样很高，此次来参赛也是为了下一届全运会做准备。”他还说以前经常到贵阳参赛或者训练。

首届中国大众网球联赛大区联赛贵阳站是目前国内水平最高、参赛规模最大、影响范围最广的大众网球团体赛事之一。近年来，贵阳市坚持以品牌赛事为抓手，积极推进全民健身发展。随着中国大众网球联赛再次落户，贵阳乃至贵州网球运动将迎来新一轮发展良机。

大众网球联赛助贵州网球升温

本报记者 马艺欧

首届中国大众网球联赛大区联赛贵阳站日前在贵州贵阳金阳网球中心落幕。从2022年7月举办首届中国大众网球联赛省级联赛，到2023年3月再次举办大众网球联赛大区联赛，贵阳在半年时间内接连见证中国最高等级大众网球赛事的重要时刻，得益于当地深厚的网球底蕴。国家级赛事的到来将促进贵州网球继续升温。

首届中国大众网球联赛一经推出便受到了全国业余网球爱好者的关注与支持。

贵州省级联赛率先在2022年7月开打。赛事举办地贵阳市观山湖金阳网球中心配备有10片网球风雨棚场地，设施齐全、交通便利、绿化丰富，毗邻贵阳市观山湖公园、泉湖公园。ITF世界女子网球巡回赛贵阳站、戴维斯杯网球赛等一系列具有广泛影响力的大型国际网球赛事曾在这里相继举

行，此外还引入各类贵州省内知名赛事，如贵阳市业余网球公开赛、贵阳“家庭杯”大学生网球公开赛等。贵阳城市网球底蕴深厚，大众网球联赛大区联赛举办前，第五届贵阳业余网球公开赛就在金阳网球中心开打，吸引了全国400余名业余网坛高手前来参赛，名将玉苏普艾力·艾则孜勇夺男单冠军。

这次大区赛可谓高手云集，在第十四届全运会群众组夺得男单金牌